

# ВЛАДИМІРСКІЯ

## ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

15 июня № 12. 1872 года.

Цена без пересылки на годъ 2 р. 20 коп.

за пересылку — 60 коп.

### ЧАСТЬ ОФИЦІАЛЬНАЯ.

#### ПРАВИТЕЛЬСТВЕННЫЯ РАСПОРЯЖЕНІЯ.

#### ЖУРНАЛЪ

учебнаго комитета при святѣйшемъ синодѣ съ соображеніями по вопросамъ, касающимся устройства воспитательной части въ духовныхъ семинаріяхъ, 1871 года.

(Продолженіе \*).

#### В. Обязанности инспектора по отношенію къ физическому воспитанію.

Обязанности инспектора относительно физическаго воспитанія учащихся въ семинаріяхъ, по указанію инструкцій, состоятъ въ наблюденіи а) за помѣщеніями учениковъ, б) за ихъ пищею и одеждою и наконецъ вообще в) за ихъ здоровьемъ.

##### а) ученическія помѣщенія

Относительно казенныхъ ученическихъ помѣщеній, сообразно съ § 171 Уст., на инспектора возлагается обязанность, чтобы онѣ какъ можно чаще были освѣжаемы воздухомъ, надлежаще отопляемы и освѣщаемы. Равнымъ

(\*) См. №№ 8, 9 и 11.

образомъ онъ долженъ наблюдать за чистотою и опрятностію сихъ помѣщеній, а также и всѣхъ вещей, служащихъ къ употребленію учениковъ.

На немъ лежитъ также обязанность размѣстить учениковъ по комнатамъ и спальнямъ. Для этого обыкновенно принято за правило помѣщать въ одной комнатѣ только учениковъ одного возраста. Но въ В—ой семинаріи въ каждую комнату назначается по равному числу учениковъ старшаго, средняго и младшаго возраста, на томъ основаніи, что младшіе въ учебномъ отношеніи могутъ скорѣе развиваться между учениками старшаго возраста, а старшіе не будутъ забываться при младшихъ. Въ спальняхъ же, по мнѣнію того же семинарскаго начальства, должно напротивъ строго распредѣлить воспитанниковъ по возрастамъ.

Въ отношеніи къ общежитіямъ и квартирамъ учениковъ инспекторъ обязанъ слѣдить за ихъ чистотою и опрятностію. Но въ этомъ случаѣ семинарскаго начальства останавливаютъ его вниманіе и на другихъ частностяхъ. Такъ, онъ долженъ имѣть по возможности самыя вѣрныя свѣдѣнія о лицахъ, на чьихъ квартирахъ живутъ или могутъ жить ученики, и о благонадежности таковыхъ лицъ въ нравственномъ отношеніи, а также наблюдать, не живутъ ли съ воспитанниками лица сомнительной нравственности. П—ое семинарское правленіе требуетъ даже, чтобы инспекторъ предъявлялъ ему предварительно списокъ квартиръ, благонадежныхъ, по его мнѣнію, съ тою, по видимому, цѣлю, чтобы Правленіе могло дать ему по этому предмету нужные совѣты. Въ случаѣ, если будутъ замѣчены неудобства или неблагонадежность какой либо квартиры, инспекторъ обязанъ рекомендовать живущимъ на ней ученикамъ оставлять таковую и избирать другую. Для этого ему предоставляется также право входить въ сношеніе съ родителями учениковъ, и признаваемыя имъ за лучшія

квартиры рекомендовать имъ. Въ нѣкоторыхъ городахъ, имѣющихъ много приходскихъ церквей, рекомендуется воспитанникамъ квартировать преимущественно у лицъ духовныхъ; вездѣ же совѣтуется занимать квартиры, по возможности, ближе къ семинаріи. С—ое семинарское начальство напоминаетъ, между прочимъ, инспектору, чтобы ученическія квартиры отнюдь не находились близъ мѣстъ, которыя могутъ подать поводъ къ соблазну и имѣть вредное вліяніе на учениковъ, каковы напр. питейные дома, и т. п. Въ В—ой семинаріи рекомендуется не нанимать квартиры у лицъ неправославныхъ, исключая только крайніе случаи. Въ Т—ой семинаріи запрещено квартировать въ домахъ, гдѣ помѣщаются постоянные дворы, харчевни, трактиры и т. п. Въ этой же семинаріи, для пресѣченія связей худаго товарищества, инспекторъ имѣетъ право переводить учениковъ изъ одной квартиры въ другую во всякое время года, увѣдомляя родителей учениковъ о причинѣ такого перемѣщенія.

Нѣкоторыя семинарскія начальства требуютъ отъ инспектора, чтобы онъ, безъ особой нужды, не позволялъ ученикамъ квартировать по одному и даже по два, а чтобы рекомендовалъ имъ жить непременно въ числѣ отъ 3-хъ до 5-ти человѣкъ.

Къ заботамъ инспектора о квартирахъ учениковъ, нѣкоторыя семинарскія начальства относятъ наблюденіе и о самомъ наймѣ квартиръ. По инструкціи одного семинарскаго начальства, инспекторъ долженъ требовать, чтобы съ хозяевами заключали письменныя условія отцы и родственники учениковъ. Условія эти инспекторъ хранитъ у себя и имѣетъ въ виду при могущихъ встрѣтиться жалобахъ со стороны тѣхъ или другихъ. Въ Р—ой же семинаріи инспекторъ выдаетъ на каждую ученическую квартиру формальную книжку для записи прихода и расхода денегъ и матеріаловъ. Въ Х—ой семинаріи при

наймъ квартиры ученики обязаны предварительно представить инспектору, за подписью хозяина квартиры, условія найма, а именно: о томъ, какая цѣна квартиры, какой срокъ найма и платежа денегъ, нанимается ли квартира со столомъ, будетъ ли производиться освѣщеніе, мытье бѣлья и т. п.

Какъ казенныя, такъ и квартирныя помѣщенія, должны быть возможно чаще посѣщаемы инспекторомъ и его помощниками. Исполненіе этой обязанности распределено между инспекторомъ и его помощниками такъ, что инспекторъ посѣщаетъ ежедневно напр. казенныя помѣщенія, а его помощники квартиры, или на оборотъ, помощники инспектора посѣщаютъ казенныя помѣщенія въ то время, когда инспекторъ посѣщаетъ квартиры. Посѣщенія квартиръ производятся обыкновенно въ часы вечернихъ занятій учениковъ; но при этомъ инспектору замѣчается, что онъ обязанъ, по возможности, разнообразить часы своихъ посѣщеній.

#### *б) Пища и одежда учениковъ.*

Въ отношеніи къ содержанію казеннокоштныхъ учениковъ пищею, на инспектора возлагается обязанность, сообразно съ § 173 Уст. Сем., наблюдать, чтобы пища приготовлялась изъ свѣжихъ матеріаловъ и въ достаточномъ количествѣ.

Для этой цѣли инспекторъ составляетъ росписаніе кушаній ученическаго стола или утверждаетъ такое росписаніе, составленное экономомъ, свидѣтельствуешь, по возможности, самые припасы для пищи, и наблюдаетъ, чтобы какъ въ приготовленіи, такъ и при подачѣ на столъ кушаній была соблюдаема всевозможная чистота и опрятность.

Для вышеизложеннаго наблюденія инспекторъ или его помощники обязываются ежедневно присутствовать въ семинарской столовой во время обѣда и ужина учениковъ.

Независимо отъ своего личнаго наблюденія, въ нѣкоторыхъ семинаріяхъ инспекторъ требуетъ, чрезъ дежурнаго, письменнаго заявленія учениковъ, довольны ли они или недовольны, и чѣмъ именно изъ приготовленной для нихъ пищи.

Относительно содержанія пищею своекоштныхъ учениковъ инспекторъ также имѣетъ обязанность требовать отъ содержателей ученическихъ квартиръ, чтобы они приготовляли пищу изъ доброкачественныхъ матеріаловъ и содержали учениковъ соотвѣтственно получаемой за то платѣ. Для вспоможенія въ содержаніи своекоштныхъ ученикамъ, въ одной семинаріи дозволено выдавать заимообразно деньги изъ семинарской экономіи. Для этого воспитанникъ, нуждающійся въ деньгахъ, обязанъ представить письменное свидѣтельство отъ родителей или родственниковъ о количествѣ данныхъ ему для расходовъ денегъ и отчетъ объ ихъ израсходованіи. Въ X-ой семинаріи запрещено своекоштнымъ ученикамъ держать столъ въ рестораціяхъ и пить чай въ трактирахъ.

Для казеннокоштныхъ воспитанниковъ завтракъ, обѣдъ и ужинъ происходятъ обыкновенно въ семинарской столовой. Столовая непременно должна быть посѣщаемъ всеми учениками. Неявившійся въ столовую обыкновенно подвергается взысканію. Взысканіе это состоитъ большею частію въ лишеніи обѣда; равнымъ образомъ и пришедшій поздно теряетъ право воспользоваться однимъ изъ кушаній; въ одной же семинаріи такимъ воспитанникамъ дается только одинъ хлѣбъ. Являться въ столовую ученики должны не ранѣе назначеннаго времени, которое обыкновенно возвѣщается звонкомъ, усустя около 10. минутъ по окончаніи классовъ. Какъ идти въ столовую, такъ и занимать въ ней мѣста воспитанники должны въ порядкѣ, указанномъ инспекторомъ. Предъ принятіемъ пищи читается или поется молитва. Въ нѣкоторыхъ семинаріяхъ, сверхъ то-

го, читается во время стола дежурнымъ воспитанникомъ изъ Чети-Миней, или Пролога, или изъ избранныхъ книгъ духовнаго содержанія статья, указанная инспекторомъ. Во время стола не дозволяется ни шуму, ни шалостей, ни разговоровъ. Небрежное обращеніе со столовымъ бѣльемъ и посудою влечетъ за собою взысканіе. Посылать за лишними, добавочными порціями воспрещается. Въ случаѣ же надобности перемѣнить порцію, воспитанникъ доводитъ объ этомъ до свѣдѣнія инспектора или его помощника, чрезъ служителя. Впрочемъ, въ П—ой семинаріи отъ инспектора не требуется участія въ этомъ дѣлѣ, такъ какъ, въ случаѣ недовольства воспитанника поданной ему порціею кушанья, дозволяется ему требовать новую чрезъ служителя у буфетчика. Вставать же со своихъ мѣстъ и самимъ отправляться за кушаньемъ на кухню воспитанникамъ вездѣ строго воспрещается. По окончаніи стола, опять читается или поется молитва, и всѣ безъ шума и шалостей, въ порядкѣ, расходятся изъ столовой по комнатамъ, и затѣмъ пользуются отдыхомъ, прогулкою и вообще употребляютъ время по собственному умотрѣнію до начала вечернихъ учебныхъ часовъ. Кромѣ времени завтрака, обѣда и ужина, ученикамъ запрещается входить въ столовую, въ буфетъ и кухню.

Относительно одежды ставится инспектору за правило наблюдать, чтобы она была по возможности однообразной формы. Образцемъ такой формы служить обыкновенно одежда, выдаваемая казеннокоштнымъ ученикамъ, а именно черный суконный сюртукъ и таковыя же брюки и фуражка, а для верхней одежды — шинель или теплое (на ватѣ) пальто. Во всякомъ случаѣ инспектору рекомендуется слѣдить, чтобы одежда не была слишкомъ яркихъ и пестрыхъ цвѣтовъ, а также затѣмъ, чтобы она была сшита прилично, по современному общепотребительному покрою, безъ притязаній на щегольство, но и

небезобразно, и чтобы соответствовала времени года, въ какое носится. Въ частности: въ одной семинаріи запрещено воспитанникамъ носить халаты, въ другой — запрещено носить шляпы разнаго вида и наименованій; въ третьей семинаріи запрещено имѣть какое либо особое платье, кромѣ положеннаго.

Особенно относительно одежды и бѣлья казеннокоштныхъ учениковъ инспектору ставится въ обязанность смотрѣть, чтобы въ нихъ никогда не замѣчалось недостатка, и чтобы бѣлье было непременно перемѣняемо въ назначенные сроки, — о чемъ, въ случаѣ нужды, онъ дѣлаетъ напоминаніе эконому или входитъ съ особымъ докладомъ въ Правленіе.

Инспекторъ обязывается также внушать воспитанникамъ, чтобы они сами заботились о чистотѣ и опрятности своей одежды, и по этому требовать, чтобы они сами чистили свое платье и сапоги, и сами же приводили въ порядокъ свои постели. Въ С—ой семинаріи для этого полагается время между ужиномъ и вечерней молитвой или утромъ до утренней молитвы

## О Т Ч Е Т Ъ

Владимірскаго Комитета Православнаго Миссіонерскаго Общества за второй годъ существованія Комитета, съ 24 Мая 1871 г. по 24 Мая 1872 г.

Согласно 60 § Высочайше утвержденнаго устава Прав. Мисс. Общ. Владимірскаго Комитетъ Общества вноситъ въ мѣстное годичное общее собраніе второй отчетъ о своей дѣятельности, о приходѣ и расходѣ суммъ и о числѣ членовъ Общества.

Какъ и въ первый годъ существованія Комитета, дѣятельность его въ отчетномъ году состояла главнымъ образомъ въ содѣйствіи цѣлямъ и поль-

замъ Православнаго Миссіонерскаго Общества чрезъ приобрѣтеніе матеріальныхъ средствъ, безъ которыхъ, само собою разумѣется, невозможна миссіонерская дѣятельность. Возбуждая и развивая между благочестивыми ревнителями св. Вѣры Православной сочувствіе къ высокой цѣли Миссіонерскаго общества, Комитетъ постоянно заботился о приумноженіи средствъ, необходимыхъ на удовлетвореніе необходимыхъ расходовъ Общества по приготовленію къ миссіонерскому служенію людей къ тому способныхъ, по содержанію таковыхъ лицъ и вознагражденію ихъ за тяжкіе вѣропроповѣдническіе труды, по устройству миссіонерскихъ церквей, школъ, больницъ и проч. И съ истинною христіанскою радостію Комитетъ честь имѣеть сообщить какъ дѣйствительнымъ членамъ Общества, такъ и веѣмъ лицамъ, посильною денежною помощію содѣйствовавшимъ увеличенію средствъ Комитета, что имъ на удовлетвореніе миссіонерскихъ нуждъ, по указанію Совѣта Общества, въ настоящемъ году отослано въ Тобольскъ и Бійскъ полторы тысячи рублей. Если, по слову нашего Спасителя, получить награду даже тотъ, кто во имя Христова напоитъ чашею холодной воды ученика Его, то, безъ сомнѣнія, большей награды удостоится тотъ, жертва котораго послужитъ вѣчному спасенію ближнихъ чрезъ обращеніе ихъ изъ тьмы язычества къ свѣту Христову.

Порядокъ занятій Комитета, сборъ пожертвованій, казначейская и канцелярская части въ отчетномъ году сохранялись въ Комитетѣ тѣже, какъ и въ прошломъ году. Пожертвованія въ теченіе



всего года принимались Предсѣдателемъ Комитета, Высокопреосвященнѣйшимъ Антоніемъ, Архіепископомъ Владимірскимъ и Суздальскимъ, Товарищемъ Его — Преосвященнѣйшимъ Іаковомъ и назначаемъ кущомъ А. М. Лапотниковымъ; ими онѣ записывались въ имѣющіяся въ Комитетѣ приходныя книги, изъ которыхъ жертвователямъ выдавались квитанціи, а о самыхъ жертвователяхъ было своевременно публикуемо въ Епархіальныхъ и Губернскихъ вѣдомостяхъ. Всѣ пожертвованія, также своевременно, вносились въ казнохранище Комитета, и распредѣлялись, согласно журналу Совѣта Миссіонерскаго Общества, на капиталы неприкосновенный, запасный и расходный. При этомъ Комитетъ неопустительно заботился — поступавшіе въ него деньги обращать въ процентныя бумаги, такъ что на имѣющійся въ Комитетѣ капиталъ получилъ въ теченіе года процентовъ 204 руб. 30 коп. Для увеличенія же средствъ Общества Комитетъ, по примѣру прошлаго года и согласно Высочайше утвержденному Уставу, выдавалъ нѣкоторымъ членамъ Общества сборныя книжки, которыхъ, вмѣстѣ съ прошлогодними, выдано 76 и по нимъ, вмѣстѣ съ представленнымъ отъ О. о. благочинныхъ, согласно опредѣленію Св. Синода отъ 14/16 Апрѣля 1871 года, сборомъ изъ церковныхъ кружекъ, получено комитетомъ 1398 р. 88 1/2 коп. При семъ надобно упомянуть что 21 книжка еще невозвращены въ Комитетъ въ 187 1/2 году.

Въ своемъ составѣ Комитетъ въ теченіе года не измѣнялся. Его составляли: Предсѣдатель, Высокопреосвященнѣйшій Антоній, Архіепископъ Вла-

димірскій и Суздальскій, Товарищъ Предсѣдателя—  
 Преосвященнѣйшій Іаковъ, Епископъ Муромскій,  
 Члены: Его Превосходительство г. начальникъ гу-  
 берніи Генераль-Лейтенантъ В. Н. Струковъ, Его  
 Превосходительство Предсѣдатель Губернской Зем-  
 ской Управы П. И. Николаевъ, Ректоръ Семина-  
 ріи, Архимандритъ Павель, кафедральный прото-  
 іерей О. М. Надеждинъ, Полковникъ П. Е. Бѣло-  
 водскій, Инспекторъ семинаріи О. Н. Павлицскій,  
 кушцы: А. Г. Кузнецовъ и А. М. Лапотниковъ,  
 послѣдній былъ и казначеемъ Комитета. Дѣлопро-  
 изводителемъ при Комитетѣ состоялъ священникъ  
 А. И. Сервицкій.

Согласно 26 и 46 §§ Высочайше утвержденна-  
 го Устава Общества настоящему Собранію пред-  
 стоить произвести новый выборъ членовъ Коми-  
 тета на новое двухлѣтіе.

Денежныя средства Комитета: приходъ и расходъ суммъ, и  
 наличныя средства Комитета.

По своему положенію находясь въ центрѣ пра-  
 вославнаго народонаселенія нашего Отечества, и  
 потому не имѣя удобствъ и даже возможности не-  
 посредственно участвовать въ дѣлѣ распростра-  
 ненія христіанства среди язычниковъ,— по приглаше-  
 нію Комитета, жители издревле православной и  
 всегда усердствующей всякому благу дѣлу стра-  
 ны Владимірской, и во второй годъ существованія  
 Миссіонерскаго Общества оказали свое участіе въ  
 св. дѣлѣ распространенія православной Вѣры и со-  
 чувствіе благимъ цѣлямъ Общества значительными  
 пожертвованіями. Такъ въ теченіе отчетнаго года

во Владимірскій Комитетъ Миссіонерскаго Общества поступило пожертвованій: 2981 р. 68 $\frac{1}{2}$  к.

Въ томъ числѣ по документамъ Комитета значится:

а) капитала неприкосновеннаго, отъ лицъ навсегда участвующихъ въ дѣйствіяхъ Миссіонерскаго Общества 260 руб.

б) Капитала запаснаго, имѣющаго по 22 § Устава, расходоваться только въ случаяхъ особенной надобности 251 р. 50 к.

и в) капитала расходнаго, составившагося изъ трехъ рублевыхъ членскихъ взносовъ, изъ сборовъ кружечнаго и по книжкамъ, и изъ мелкихъ пожертвованій съ процентами 2470 р. 18 $\frac{1}{2}$  к.

Сверхъ сего Комитетъ имѣетъ 402 ар. холста въ лоскуткахъ и  $\frac{1}{2}$  ф. нитокъ.

Всѣ взносы, сборы и пожертвованія поступившія во Владимірскій Комитетъ составляютъ общій капиталъ Миссіонерскаго Общества, употребляемый единственно только по миссіонерскимъ дѣламъ, и изъ него, по отношенію Совѣта Православнаго Миссіонерскаго Общества отъ 8 Декабря 1871 года за № 567 отослано: а) 126 руб. 93 коп. въ счетъ ассигнованныхъ Совѣтомъ Общества на содержаніе въ первой половинѣ 1872 года Алтайской миссіи, на имя начальника сей миссіи Архимандрита Владиміра и б) 1428 р. 10 коп. на содержаніе миссій Тобольской епархіи, на имя Преосвященнаго той епархіи.

Собственно по Комитету въ отчетный годъ расхода было только 106 р. 32 коп., которые по журналамъ Комитета употреблены на печатаніе въ те-

ченіе года пригласительныхъ писемъ и повѣстокъ съ конвертами, на письмоводителя и разсыльнаго по Комитету и при отсылкѣ денегъ въ миссіи.

Отъ прошлаго, перваго комитетскаго года, въ Комитетѣ оставалось суммъ: 3449 р. 10 коп.

Къ нимъ во второй годъ поступило 2981 руб. 68½ коп. А всего за два года Комитетъ имѣлъ 6430 руб. 78½ коп.

Отославъ на миссіи 1555 руб. 3 к. и израсходовавъ на себя 106 р. 32 к., въ настоящее время Комитетъ имѣетъ налицо 4769 руб. 43½ к., которые распредѣляются по капиталамъ слѣдующимъ образомъ:

- а) капитала неприкосновеннаго. 1480 р.
  - б) капитала запаснаго. 804 р. 64 к.
  - и в) капитала расходнаго. 2484 р. 79½ к.
- Итого 4769 р. 43½ к.

Всѣ суммы Комитета, свидѣтельствуемыя имъ по надлежащему и хранящіяся въ Губернскомъ Казначействѣ, состоятъ въ слѣдующихъ процентныхъ бумагахъ: а) въ 9-ти 5% Государственныхъ билетахъ по 100 руб. каждый за №№ 1 выпуска 78, 945; 133, 484; 161, 174; 161, 175; 3-го выпуска: 42, 425; 42, 426; 42, 427; 54, 517; и 58, 290; б) въ 4-хъ билетахъ Московскаго учетнаго Банка за № 880 на 500 р., за № 707 на 600 р., за № 3837 на 900 р. и за № 3999 на 1000 р.; в) въ двухъ билетахъ ренты за №№ 79, 238 и 79, 239 по 300 р. каждый, и г) въ кредитныхъ билетахъ: 269 руб. 43½ коп.

Члены Общества по Владимірскому Комитету и сборныя книжки.

Всѣхъ дѣйствительныхъ членовъ Общества во

Владимірскомъ его отдѣленіи въ отчетномъ году было: 309; въ томъ числѣ: къ восьми лицамъ, обезпечившимъ членскій взносъ капиталомъ въ прошломъ году, въ настоящемъ году прибавилось 3 члена, именно: Высокопреосвященный Антоній, Архіепископъ Владимірскій и Суздальскій, Владимірскій купецъ П. А. Егоровъ и Игуменя Свято-езерской пустыни Платонида, — а всего а) обезпечившихъ членскій взносъ капиталомъ 11; б) внесшихъ болѣе трехъ рублей — 69; в) внесшихъ по три рубля 229.

Духовныхъ лицъ состояло членами: 167; дворянъ и чиновниковъ 38; почетныхъ гражданъ и купцовъ 69, крестьянъ 16; лицъ женскаго пола 19.

Сборныхъ книжекъ находилось у членовъ 76; изъ нихъ возвращено съ пожертвованіями 55. Сравнительно дѣятельное участіе въ сборѣ пожертвованій по книжкамъ и въ приобрѣтеніи членовъ Общества оказали слѣдующія лица: Мировой Посредникъ, Покровскаго уѣзда, Полковникъ М. Л. Катынскій, Мировой Посредникъ, Гороховецкаго уѣзда, П. В. Дровецкій, чиновникъ особыхъ порученій при Казенной Палатѣ А. К. Петровскій; священники и О. о. Благочинные: В. П. Александровскій, Виноградовъ Іак. въ с. Филиповскомъ, Благонравовъ І. соборный ключарь, Вишневецкій О., Виолемскій В., Діанинъ П., Доброхотовъ Н., Елизаровскій І., Звѣревъ П., Казанскій В., Кротковъ А., Левитовъ А., Левшинъ Л., Омофоровскій Н., Острцовъ А., Остроумовъ Ѳ., Покровскій В., Соловьевъ В., Соколовъ Л., Ставровскій Ѳ., Успенскій І., Формаковскій В., Херсонскій В., Цвѣтаевъ А.,

Шеметовъ М., почетный гражданинъ А. А. Соловьевъ, Юрьевскій градской голова А. В. Ганшинъ, и настоятель Солбинской пустыни іер. Макарій.

Алфавитный списокъ всѣхъ членовъ Общества по Владимірскому Комитету прилагается при семъ отчетѣ.

Подлинный подписали:

Предсѣдатель Владимірскаго Комитета Православнаго Миссіонерскаго Общества, *Антоній* Архіепископъ Владимірскій.

Товарищъ Предсѣдателя, *Іаковъ* Епископъ Муромскій.

Члены: Предсѣдатель губернской земской управы *Николаевъ*.

Ректоръ Семинаріи Арх. *Павелъ*.

Кафедральный Прот. *Θ. Надеждинъ*.

Инспекторъ Семин. *Θ. Павлинскій*.

Базначей *А. Лапотниковъ*.

*А. Кузнецовъ*.

Дѣлопроизводитель, Священникъ *А. Сервиукій*.

30 Мая 1872 года отчетъ сей въ годичномъ собраніи былъ повѣренъ и оказался во всемъ согласнымъ съ документами Комитета; въ чемъ удостоверяемъ уполномоченные Собранія:

Архимандритъ *Данилъ*.

Секретарь Консисторіи *Г. Нарбековъ*.

Надворный Совѣтникъ *П. Барсовъ*.

### ИЗВѢСТІЯ.

Въ 17 день Марта 1872 г. Всемилостивѣйше пожалованъ орденомъ св. Станислава 3-й степени, Вязниковскій 1-й гильдіи купецъ, потомственный почетный граж-

данинъ, мануфактуръ совѣтникъ Осипъ Сеньковъ, за слу-  
ги по духовному вѣдомству.

*Объявляется благодаристъ Его Высочайшему Императорскому Высочайшему повелѣнію:*

Судогодскому 2-й гильдіи купцу Егору Ефимову Ки-  
ташеву, за пожертвованіе имъ на украшеніе приходскаго  
своего храма въ селѣ Ерлекѣ 120 руб. сереб.

*Опредѣлены:*

**Во священника:** воспитанникъ Владимірской семина-  
ріи Василій Якиманскій въ село Полиносово, Алаксандров-  
скаго уѣзда, 12 Января; студентъ семинаріи Петръ Об-  
тепераискій въ село Мещеры, Муромскаго уѣзда, 4 Фев-  
валя; учитель Владимірскаго духовнаго училища, студентъ  
семинаріи Иванъ Чернобровцевъ, въ погостъ Липовицкій,  
Муромскаго уѣзда, 12 Марта; **во діакона:** послушникъ Мо-  
сковскаго Николаевскаго Перервинскаго монастыря Павелъ  
Лебедевъ къ Владимірскому Успенскому собору 12 Мая;  
**въ депутата:** священникъ, Ковровскаго уѣзда, села Возне-  
сенья Василій Доброуравовъ, по 2-му благочиническому  
округу, 20 Мая.

*Перемѣщены:*

Священники, Владимірскаго уѣзда, села Мостецъ Ни-  
колай Березковъ и села Баскакъ Федоръ Рождественскій,  
одинъ на мѣсто другаго 18 Февраля 1872 года; священни-  
ки, Гороховецкаго Благовѣщенскаго собора Петръ Оран-  
скій и Владимірскаго уѣзда села Жерехова Іоаннь Спѣ-  
гиревъ, одинъ на мѣсто другаго 15-го Мая; Переяслав-  
скаго уѣзда села Еюимьева діаконъ Николай Романов-  
скій въ погостъ Борисоглѣбскій, Покровскаго уѣзда, 17  
Мая; Александровскаго уѣзда, погоста Благовѣщенска-  
го священникъ Александръ Бѣляевъ въ село Мыть, Го-  
роховецкаго уѣзда, а на его мѣсто священникъ села Благо-  
вѣщенскаго, Переяславскаго уѣзда, Владимиръ Бѣляевъ  
11 Февраля.

Покровскаго уѣзда, деревни Латибарова крестьянинъ  
Петръ Никитинъ 24 Мая утвержденъ въ должности ста-  
росты къ Николаевской церкви села Овчинина.

## ОБЪЯВЛЕНИЕ.

Вышла четвертая книжка: «**ЧТЕНІЙ ВЪ ОБЩЕСТВѢ ЛЮБИТЕЛЕЙ ДУХОВНАГО ПРОСВѢЩЕНІЯ**».

Содержаніе:

### Отдѣлъ I.

I—Библейскій канонъ священныхъ книгъ ветхозавѣтныхъ и новозавѣтныхъ, Архимандрита Михаила. II—Замѣчанія на текстъ псалтири по переводу LXX и славянскому. *Священника Михаила Боголюбскаго*. III—Изъясненіе въ некоторыхъ мѣсть Св. Писанія, собранныя изъ словъ Высокопреосвященнаго Филарета Митрополита Московскаго. IV—Троицко-Сергіевъ монастырь въ первой половинѣ XVII вѣка. Историко топографическое описаніе П. а—го.

### Отдѣлъ II.

V—Церковная хроника. Несогласіе между Константинополемъ и болгарамъ. — Письмо Гіацинта подъ заглавіемъ: «Сорбонна и Соборъ. — Переписка между митрополитомъ Аѳинскимъ и Гіацинтомъ. — Центральный комитетъ пропаганды и организація свободной церкви въ Испаніи. — Отзывъ газеты Monde о Деллингерѣ, Гіацинтѣ и Мишо. — Намѣреніе ввести римскую литургію въ парижской епархіи: — Вопросъ о воспитаніи въ Ирландіи. — Дѣятельность Лондонскаго Миссіонерскаго Общества. — Образъ жизни папы въ Ватиканѣ. — Деллингеръ о религіи въ Англіи и Германіи. — Секта кукаховъ въ Индіи. С. I. Н.

### Отдѣлъ III.

Матеріалы для исторіи русской Церкви. — Обзоръніе Богословскихъ наукъ въ отношеніи къ преподаванію ихъ въ высшихъ духовныхъ училищахъ, составленное *Высокопреосвященнымъ Митрополитомъ Филаретомъ*. *Письма Филарета Митрополита Московскаго* къ ректору М. Д. Академіи архимандриту Филарету, въ послѣдствіи архіепископу Черниговскому и другимъ лицамъ.

## СОДЕРЖАНІЕ.

Правительственныя распоряженія. Отчетъ Владимірскаго комитета православнаго Миссіонерскаго Общества. Извѣстія. Объявленіе.

Дозволено цензурою. Іюня 14 дня 1872 года.





# ВЛАДИМІРСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

15 июня № 12. 1872 года.

Цѣна безъ пересылки и съ пересылкою на годъ 1 р. 80 к.

## ЧАСТЬ НЕОФИЦИАЛЬНАЯ.

### С Л О В О

въ день памяти Императора Петра I, по случаю двухъ-сотъ лѣтняго юбилея со дня рожденія Его.

И нашъ скромный градъ и эта весь, едва замѣтная среди множества градовъ и весей великой Россіи, представляютъ нынѣшній день величествен-

ное зрѣлище. Видимъ мы *соборъ много зло* (Иезек. 37, 10) и благородныхъ гражданъ и именитыхъ мужей, стекшихся съ разныхъ концовъ страны Владимірской. Что суть сія? (Зах. IV. 15). Нынѣ день рожденія почившаго въ Бозѣ Государя Императора Петра I, и вся Россія, чрезъ 200 лѣтъ отъ сего событія, призвана почитать память Его. Нынѣ повсемѣстное торжество, — но оно сугубо свѣтло въ тѣхъ мѣстахъ, гдѣ трудился Великій Преобразователь для блага и счастья Россіи, гдѣ есть осязательные памятники Его трудовъ и попеченій о славѣ нашего отечества, тамъ особенно, гдѣ *въ мори были путіе его и стези въ водахъ*. На водахъ нашего озера были стези Великаго Преобразователя, — въ этой скромной веси хранятся памятники Его пребыванія и попеченій о благѣ Россіи—и вотъ благодарныя сердца Россіянъ возжелали почитать память Великаго и вспомануть имя Его на семь мѣстѣ, гдѣ были стези Его.

Не нашему слабому слову прославлять дѣянія Великаго Преобразователя, — такъ какъ дѣянія Его обнимаютъ всю жизнь русскаго народа. «На что въ Россіи ни взгляни, говоритъ одинъ изъ современниковъ Петра, все его имѣетъ началомъ, и чтобы впредь ни дѣлалось, отъ сего источника черпать будутъ». Тѣмъ не менѣе для уясненія нынѣшняго торжества прилично вспомануть стези Его въ нашихъ водахъ.

Возгорѣлась въ молодомъ Царѣ страсть къ плаванію по водамъ. Рѣка же Яуза, на которой плавало первое судно его, была мала и непредста-

вляла удобствъ для того. Услышавъ о широкомъ и глубокомъ озерѣ Переславскомъ, Петръ I захотѣлъ самъ лично видѣть его и осмотрѣть. Для сего Онъ отправился на богомодѣ въ Сергіеву Лавру и отсюда въ Переславль. Величественное озеро предъстало взору Великаго: широкой просторъ его какъ нельзя лучше согласовался съ его стремленіями. И такъ какъ Онъ не любилъ медлить ни въ чемъ, и всегда быстро и неуклонно шель къ предположенной имъ цѣли, — то тотчасъ же повелѣлъ устроить здѣсь верфь, построить дворецъ — и завести флотилію. Началась работа: заложили два фрегата и три яхты. Съ того времени полюбилъ Онъ мѣсто это — и къ нему устремился душою: только необходимыя государственныя дѣла заставляли Его возвращаться въ Москву — но за то при первой возможности опять спѣшилъ въ Переславль къ своимъ кораблямъ. И за чѣмъ спѣшилъ? За тѣмъ, чтобы трудиться. Молодой 19-ти-лѣтній Царь самъ собственными руками строилъ здѣсь корабль, какъ простой корабельный плотникъ, съ топоромъ въ рукѣ, и трудился до пота. Разъ писалъ Онъ изъ Переславля къ своей матери: «въ работѣ пребывающей благословенія прошу». Осень и зиму 1691 года строились суда и весною слѣдующаго года онѣ были готовы и торжественно спущены на озеро въ присутствіи своей матушки Натальи Кириловны и супруги. Съ теченіемъ времени и наше озеро *мало* *показалось* Ему, какъ Онъ самъ замѣтилъ. Его геній искалъ болѣе широкаго простора для своего плаванія. Съ водъ Переславекаго озера духъ Его устремился къ мореплаванію — и вотъ мы видимъ

Его пути въ Бѣломъ и Азовскомъ моряхъ. За всѣмъ тѣмъ, Онъ никогда не забывалъ стезей своихъ на нашемъ озерѣ — и за три года до своей смерти чрезъ 32 года послѣ своего пребыванія въ Переславлѣ, указомъ повелѣлъ Переславскимъ воеводамъ беречь остатки кораблей, яхтъ и галеръ. Заботливости воеводъ, а паче усердію и попеченію дворянства Владимірской губерніи — мы обязаны сохраненіемъ драгоцѣннаго памятника временъ Петра Великаго — ботика Его.

Вотъ исторія нынѣшняго торжества въ память Великаго Преобразователя на мѣстѣ семъ! Видите — се мѣсто его трудовъ и попеченій о благѣ и славѣ Россіи! Се мѣсто стезей его въ водахъ, которыя послужили путями Россіи въ моря! Се мѣсто — зародышъ его флота, въ послѣдствіи грозно карающаго враговъ Россіи! Се мѣсто — знаменующее благоговѣйную память благородныхъ гражданъ къ дѣяніямъ Петра Великаго! Великій нынѣ день — знаменательное по воспоминаніямъ торжество о Великомъ; оно одно способно возбудить и оживить въ васъ, благочестивые слушатели, благословенную память о Великомъ Преобразователѣ. Но мы считаемъ великимъ опущеніемъ не указать на особенную черту его жизни и характера, которая полагалась во главѣ всѣхъ его предпріятій и которая ясно сказала на водахъ нашихъ — это на его труды, не устанные, не усыпные. Въ трудѣхъ, въ Переславлѣ прбывающій, просилъ Онъ благословенія у своей матери; въ трудѣхъ провелъ Онъ свою свѣжую молодость, въ трудѣхъ для блага Россіи провелъ Онъ всю жизнь до самой смерти своей. «А мы, писалъ Онъ самъ,

по приказу Божию къ прадѣду нашему Адаму, въ потѣ лица своего ѣдимъ хлѣбъ свой (\*). Какое величіе! Какой дѣйственный примѣръ для насъ, благочестивые слушатели! Самодержавный Царь, облеченный въ порфиру, возсѣдающій на золотомъ тронѣ, со скипетромъ въ рукахъ—снѣдаетъ насущный хлѣбъ, пріобрѣтенный имъ въ потѣ лица. Такъ, благочестивые слушатели, на труды честные, безкорыстные, неусыпные, на труды для пользы и счастья Россіи зоветъ насъ нынѣ благословляемая память Петра Великаго! Памятникъ Его трудовъ, въ мѣстахъ сихъ обрѣтающійся, указываетъ намъ на труды дѣйствительные, на дѣятельность не на словахъ только являемую, не языкомъ говорящую, но дѣятельность видную, полезную, честную, безкорыстную, не внушенную страстію самолюбія и корыстолюбія, но основанную на искренней, нелицемѣрной любви къ пользѣ и благу общества, къ которому каждый изъ насъ принадлежитъ. Да поставится, по писанію, (Втор. 25. 6,) сей памятникъ въ душахъ нашихъ во имя умершаго и не погибнетъ имя Его! Да напишется Онъ, Великій, въ потѣ лица своего снѣдающій хлѣбъ свой, глубоко на скрыжаляхъ сердца нашего въ роды и роды! Аминь.

Священникъ А. Свирьлинъ.

Переславль-Залесскій.

Мая 30 дня 1872 года.

(\*) Ист. Устрялова. Т. II.

## Церковь святителя Николая чудотворца, что въ Галеѣ, въ г. Владимірѣ.

Церковь святителя Николая чудотворца, что въ Галеѣ, находится въ южной оконечности г. Владиміра, за чертою земляныхъ валовъ, окружающихъ городъ, на холму, надъ рѣкою Клязьмою, между *тѣснинами* — возвышенностями, изъ которыхъ на одной Вознесенская церковь, а на другой идетъ земляной крѣпостной валъ города.

Когда первоначально построена церковь, нѣтъ никакихъ свѣдѣній; только, извѣстно, что въ первой половинѣ XVII вѣка она уже существовала и до 1732 года была деревянною, съ теплымъ при ней придѣломъ во имя Трехъ Святителей. Въ церкви хранится антиминсъ, свидѣтельствующій о времени освященія теплаго храма во имя Трехъ Святителей при церкви св. Николая чудотворца. Антиминсъ полотняный, печатный, на немъ по угламъ помѣщаются символическія изображенія евангелистовъ: вверху Матѳея и Иоанна, а внизу — Марка и Луки. Вверху въ двухъ плечахъ надпись: «Жертвенникъ Божественный и священный совершился чрезъ сіе Божественное священнодѣйствіе освященъ Божественною благодатию во Святаго и Животворящаго Духа». По сторонамъ напечатано: «имѣть власть священнодѣйствовать во храмъ *святыхъ Трехъ святителей Василя Великаго, Григорія Богослова и Иоанна Златоустаго* священнодѣйствовать великимъ господиномъ святѣйшимъ Курь Адрианомъ архіепископомъ Московскимъ и всея Россіи и всѣхъ сѣверныхъ странъ патріархомъ». Внизу напечатано съ письменными вставками: «Сіе же бысть при державѣ благочестивѣйшаго великаго государя нашего царя и великаго князя Петра Алексѣевича всея великія и малыя и бѣлыя Россіи самодержца. Лѣта мірозданія 7205 отъ Рождества же Христова 1690, индикта 5 мѣсяца ноябрія въ 19 день». При храмѣ находятся древніе надгробные камни, въ ряду ко-

торыхъ есть съ надписью отъ первой половины XVII вѣка, что въ свою очередь служить косвеннымъ указаніемъ на то, что храмъ существовалъ ранѣе 1690 года. Не могло быть здѣсь кладбища общественнаго, такъ какъ мѣстность, хотя и загородная, въ особенности въ XVII вѣкѣ, но вообще весьма ограниченная, а усыпальница частныхъ людей могла быть здѣсь только при существованіи церкви, какъ обыкновенно это бывало. Такимъ образомъ, хотя надгробная надпись и не указываетъ храма въ видѣ выраженія «погребен у сея святыя церкви», естественно все-таки предположить, что въ 1631 году—время надписи, т. е. слишкомъ за сто лѣтъ до построения нынѣшней церкви, на мѣстѣ ея существовалъ уже храмъ.

Нынѣшняя каменная церковь въ настоящемъ ея видѣ существуетъ съ 1735 года. У западной двери, съ наружной стороны, сохранилась доселѣ настѣнная надпись, высѣченная выукло на плитѣ изъ бѣлаго камня, указывающая время построения церкви и ея строителя: «Изволеніемъ Бога Отца и Сына и Святаго Духа зачата сія святая церковь во имя Чудотворца святителя Николая въ лѣто 7240 и отъ воплощенія Бога Слова 1732 іюля въ 22 день, на память святыя Мурносицы Маріи Магдалины а совершися 1735 сентября въ 28 день на память преподобнаго отца нашего Харитона исповѣдника и иже съ нимъ а сей церкви строитель Иванъ Григорьевъ сынъ Павлыгинъ 173».

Изъ всѣхъ церквей прошедшаго столѣтія Николо — Галейская старѣйшая и болѣе другихъ сохранилась отъ возможныхъ измѣненій въ своей первоначальной архитектурѣ. Настоящая церковь построена съ основанія въ видѣ правильнаго четырехугольника, въ два свѣта; верхъ — столпообразный, осмигранный, фонарь трехсоставный, глухой; глава утверждается на шеѣ; крестъ желѣзный, прорѣзной, равноконечный, съ маленькими крестами на кон-

цахъ, на вершинѣ корона, внизу—полумѣсяцъ, отъ боковыхъ концовъ до главы—цѣпи; алтарь въ одно полукружіе; съ западной стороны притворъ въ видѣ палаты; у всѣхъ оконъ были нѣкогда желѣзные одиночные ставни, остающіеся теперь только при окнахъ близъ клиросовъ холодной церкви; въ нѣкоторыхъ окнахъ «настоящей» остаются желѣзные крючья и изнутри церкви, на которыхъ утверждены рамы со стеклами; въ церкви холодной трои входныя двери: съ западной, сѣверной и южной сторонъ, съ выступами и полуциркульными верхами, двери створчатыя, деревянныя, обтянуты желѣзомъ.

Колокольня соединена съ церковію папертью въ постройкѣ ниже церкви, въ два яруса: первый въ видѣ квадрата на четырехъ столбахъ съ палаткой надъ ними, другой осьмигранный, шатровый, верхъ пирамидальный, съ пролетными окнами. На стѣнахъ церкви снаружи сохранились узорчатая кафли, съ зеленой поливой, съ изображеніемъ травъ, звѣрей и двуглавыхъ орловъ. Онѣ находятся вокругъ шеи подъ главою и подъ окнами колокольни. Здѣсь неизлишне упомянуть, что стѣны храма поддерживаются съ южной стороны сложенными изъ кирпича контрфорсами. Замѣчательно то, что изъ середины контрфорса близъ алтаря издавна растутъ совершенно рядомъ рябина и береза, достигшія въ настоящее время уже довольно значительной толщины. Вмѣстѣ съ ними было и еще какое-то дерево, въ недавнее время погибшее во время сильной бури.

Внутренность храма состоитъ изъ алтаря, собственно храма и притвора. Притворъ и алтарь отдѣляются отъ храма каменнымъ средостѣніемъ съ тремя пролетами противъ трои хъ дверей въ иконостасѣ. Солея каменная, возвышена на двѣ ступени, отдѣляется отъ храма литою чугуною рѣшеткою. Въ сводѣ устроены голосники — углубленія внутрь свода. Иконостасъ современный освя-



щенію, въ древнемъ вкусѣ съ тѣблами, пятиярусный, съ двенадцатыми праздниками, съ ликами св. праотцевъ, пророковъ и апостоловъ. При иконахъ на поклонѣ доселѣ остаются подвѣски для лампадъ, украшенныя рѣзными изображеніями херувимовъ, ангеловъ, двуглавыхъ орловъ и цвѣтовъ, съ короной на верху.

Вообще какъ внѣшній видъ храма, такъ и внутренность его, ясно свидѣтельствуютъ о старинѣ храма. Волѣ другихъ храмовъ въ Николо Галейской церкви сохранились и церковныя документы прошедшаго столѣтія: указы, метрическія книги, обыскныя и приходорасходныя. Въ настоящемъ году нѣкоторымъ изъ нихъ исполнилось ровно сто лѣтъ. Небезынтересны въ своемъ родѣ эти остатки старины. Въ нѣкоторыхъ изъ нихъ можно видѣть кто были прихожане храма въ прошедшемъ вѣкѣ, по другимъ — прослѣдить списокъ церковныхъ старостъ и священниковъ, преемственно служившихъ въ продолженіе цѣлаго столѣтія; иные наконецъ оригинальны сами въ себѣ, по особенностямъ условій прежняго быта и по складу письменности прошедшаго вѣка.

Таковъ въ особенности указъ о «зборахъ податей 1720 года». «Великій Государь царь, и великій князь Петръ Алексѣевичъ, всея великія, и малыя, и бѣлыя Россіи самодержецъ. Указалъ по имянному своему великаго государя указу. Когда въ Сенатѣ или въ Каморѣ Коллегіи опредѣлено будетъ, собрать денги, или что и иное, каковъ званія ні было, и объ оныхъ зборахъ, въ губерніи, и въ провинціи, писмянныхъ указовъ не посылать, какъ прежде сего бывало. А посылать печатныя которые какъ въ городѣхъ, такъ и въ уѣздѣхъ, въ народъ публиковать, и по сѣламъ разсылать, и отдавать попомъ, а имъ въ церквахъ оныя указы, по вся праздники и воскресные дни, для вѣдома пріхожаномъ чітать, чтобъ всякъ о тѣхъ зборѣхъ подлінно былъ свѣдомъ и нікомубъ нельзя было

«прибавить или убавить». А буде кто сверхъ того что станетъ брать то не повинны слушать, но бить челомъ на такіхъ, которымъ повсвидѣтельству за такое преступленіе, чинить смертная казнь, или вѣчная ссылка на галеру, съ наказаніемъ, вырѣзаніемъ ноздрей, и лишеніемъ всего имѣнія, и за то ежели кто о сборѣхъ, указовъ печатныхъ розсылать, и въ народѣ публиковать, или въ церквахъ Попы читать не будутъ, и такімъ презирателемъ чинить противъ вышеписаннагожъ. И для того о тѣхъ казнѣхъ, въ указѣхъ печатныхъ имявно печатать, что такъ будутъ наказаны дабы не вѣденіемъ нестговаривались. Подлинной Его Царскаго Величества указъ за собственною его величества рукою. Печатавъ въ Санктъ-петербурхъ, 1720 года, Февраля 10 дня».

Тетради трочастныхъ книгъ, — такъ называли въ старину метрическія книги, — данныя изъ духовной преосвященнаго Іеронима епископа Владимірскаго и Муромскаго консисторіи съ 1780 года, оригинальны по своимъ отпискамъ при табеляхъ. «А незаконнорожденныхъ, подкидышей, самоубійць, опившихся, убитыхъ въ дракахъ і на воровствахъ и разбояхъ, замершихъ, сторѣвшихъ, обварившихся, громомъ убитыхъ, задавленныхъ возомъ или землею, удавившихся и прочихъ в еорме болѣзными умирающихъ въ нашемъ Николаевскомъ приходѣ не находитца».

Въ обыскныхъ книгахъ первый листъ, писанный ровно сто лѣтъ тому, — поручительское свидѣтельство при бракѣ. Въ немъ особенность своего времени: «при томъ, говорится, были *поещаня*... *дѣрушка*... показали при венчаніи оныя женихъ і невеста нивроду нивплемени нивкумовстве нивѣсватовстве ниввѣрестномъ братстве і не раскольники вышеозначенные люди показали сущую правду, а ежели что должно, то повергаемъ себя по указомъ тыхъ-

щайшаго истязанія 1771 году мая 6 дня в том подписуемся».

Въ числѣ прихожанъ Николо-Галейскаго храма, насколько можно видѣть въ имѣющихся съ 1771 года документахъ, въ прошедшемъ столѣтїи встрѣчаются слѣдующія фамиліи гражданъ г. Владиміра, роды коихъ существуютъ и донныѣ и состоятъ также прихожанами церкви, какъ-то: Симонова, Смолина, Куткина, Съдельникова, Дрищева, Пискулина, Калинина, Поваркова, Холщевникова, Ухмылина, болѣе помѣтно слышатся эти имена въ документахъ, которые относятся къ началу столѣтія.

Списокъ старостъ церковныхъ, преемственно служившихъ въ храмѣ съ 1798 года по настоящее время, представляется въ слѣдующемъ порядкѣ: Михайль Романовъ Дрищевъ по 1805 годъ; съ 1805—Алексѣй Яковлевъ Мальцовъ до 1807 г.; съ 1807—Яковъ Ивановъ Ухмылинъ по 1809; съ 1809—купецъ Иванъ Съдельниковъ по 1812 г.; съ 1812 купецъ Иванъ Мальцовъ по 1815 г.; съ 1815 г.—купецъ Алексѣй Смолинъ по 1826; съ 1826—Яковъ Ухмылинъ по 1848; съ 1848—купецъ Василій Ивановъ Симоновъ до мая 1870 года, съ мая 1870 и по настоящее время племянникъ его купецъ Александръ Григорьевичъ Симоновъ.

О причтѣ церковномъ можно имѣть подробныя свѣдѣнія по различнымъ источникамъ, даже отъ первыхъ лѣтъ прошедшаго вѣка. Такъ изъ переписной книги города Владиміра (\*) 1711 года видно, «что при приходской церкви св. Николы что въ Галеѣ» были два священника, а именно: попъ Иванъ Дмитриевъ 39 лѣтъ и попъ Іаковъ Дмитриевъ 30 лѣтъ. По документамъ церкви съ 1771 г., въ продолженіе цѣлаго столѣтія, настоятелями храма значатся священники: Андрей Михайловъ по 1805 годъ; съ 1805—Тимошей Ястребовъ по 1806; съ 1806—Иванъ

(\*) Составлена оберъ-инспекторомъ Семеномъ Никифоровичемъ Котробаннинымъ.

Никифоровичъ Звѣревъ по 1845; съ 1845 года — Максимъ Петровичъ Виноградовъ по ноябрь 1870; съ ноября 1870 г. Симеонъ Яковлевъ Никольскій по настоящее время.

Изъ памятниковъ древности въ храмѣ сохраняются двѣ иконы святителя Николая чудотворца, икона Трехъ Святителей, образъ Калужской Божіей Матери, небольшой колоколь и нѣсколько надгробныхъ камней.

Надобно сказать, иконы въ храмѣ святителя всѣ вообще стараго монастырскаго письма. Къ сожалѣнію нѣкоторыя возобновлены не совѣмъ опытной рукой. Особенность представляютъ иконы евангелистовъ въ клеймахъ царскихъ дверей, высокой греческой работы, мѣстный образъ Спасителя, снимокъ съ подобной иконы здѣшняго Успенскаго собора.

Древняя икона святителя Николая «въ чудесѣхъ» съ слѣдующею надписью: «въ лѣто 1150/1642 написанъ сей святыи образъ великій чудотворецъ Николай въ чудесѣхъ по обѣщанію Ѳедора Петрова Масленикова а изографъ Кирилль Ивановъ сынъ да Тимоѳей Тимоѳеевъ съ Москвы». Икона эта помѣщается въ иконостасѣ предъ алтаремъ въ церкви святителя подлѣ южной двери. Въ 1811 году въ описи значится на этомъ образѣ: «риза серебряная, поля мѣдныя, цѣта низана мелкимъ жемчугомъ съ половинками и камешками». Риза эта очевидно старинная, безпробнаго серебра, поля съ чеканкой въ древнемъ вкусѣ, надпись—вязью: «святыи Николай Чюдотворицъ», сохраняется въ церкви и въ настоящее время только уже на другой иконѣ святителя, въ размѣрѣ ризы, написанной вѣроятно тогда, какъ риза снята была съ древней иконы. Въ настоящее время вся икона украшена серебряною вызолоченою ризою 84 пробы, чекану 1832 года, съ стразами въ вѣнцѣ и надписями на финиотѣ, вѣсу 19 ф. 72 зол. Икона эта благоговѣнно почитается не только гражданами Владиміра, но и жителями даже отдаленныхъ разныхъ сель

и деревень. Вообще не малая часть богомольцевъ, посещающихъ святыни города, считаютъ долгомъ придти поклониться предъ иконою святителя. Въ настоящее время, отъ неизвѣстныхъ усердствующихъ, теплится день и ночь въ серебряной лампадѣ неугасимая.

Другая икона святителя помѣщается при входной аркѣ теплой церкви на правой сторонѣ, въ особомъ кѣлтѣ. Отличительная особенность этого образа: дека съ глубокой выемкой, въ срединѣ; иконопись сдѣлана на золотѣ по левкасу и толстому холсту; поясное изображеніе святителя безъ митры и безъ панагіи, благословящій крестъ не именованный, а вообще молитвенный, такъ называемый «большой», сіяніе въ видѣ круга съ чеканными фигурами, въ формѣ креста, поле иконы подъ темный орѣхъ, съ изображеніями древесныхъ корней.

Есть основаніе предположить, что эта икона святителя была нѣкогда мѣстною въ иконостасѣ прежде существовавшей церкви. Первый образъ написанъ «по общанію» и особеннымъ отличіемъ иконы въ надписи постановлено слово «въ чудесѣхъ». Очевидно, что прежде 1642 года существовалъ храмъ св. Николая, что въ Галеѣ; необходимо существовалъ въ немъ конечно и мѣстный храмовой образъ святителя, каковымъ и могъ быть послѣдній «безъ чудесъ» а первый написанный «по общанію» и «въ чудесѣхъ» внослѣдствіи уже, въ 1642 году, пожертвованъ въ храмъ и вѣроятно только въ нынѣшней каменной церкви, по особому благоговѣнію къ нему, поставленъ мѣстнымъ въ храмѣ святителя.

Образъ св. Трехъ Святителей, судя по работѣ и виду его, — современный основанію древняго деревяннаго храма. Теперь онъ также находится мѣстнымъ въ теплой церкви, освященной въ честь Святителей; украшенъ се-

ребрынами вызолоченными вѣнцами съ цатами и таковой же ризой.

Образъ Калужской Божіей Матери, называемый въ народѣ «Умиленіе», писанъ на толстомъ холстѣ и уже въ послѣдствіи наложенъ на дску. И эта икона также пользуется благоговѣйнымъ почитаніемъ. И дѣйствительно какъ то невольно взираешь на нее съ особымъ сердечнымъ умиленіемъ: нѣчто божественное выражаетъ положеніе лица Богоматери. Усердные богомольцы, посѣщая храмъ, имѣютъ обыкновеніе служить молебенъ съ акавистомъ св. Николаю чудотворцу и уже непременно и Божіей Матери предъ образомъ «Умиленіе». Въ настоящее время икона украшена серебрянымъ вызолоченнымъ вѣнцомъ и бархатною ризою, вышитою мелкимъ и крупнымъ жемчужнымъ пожертвованнымъ нѣкогда прихожанкой храма Калининой.

Складень мѣдный въ три створа, съ изображеніемъ «Денсусъ». Спаситель благословляющій съ раскрытымъ евангеліемъ на словахъ: «прійдите благословенній отца моего и наслѣдуйте уготованное вамъ царствіе отъ сложенія міра взалкахся бо и дасте». Обратная сторона съ изображеніемъ орудій страданія и смерти Спасителя, среди которыхъ надписи: «Царь славы, С, Б, Ника, Г. Т. Г. А. Р. В»; по угламъ символы четырехъ евангелистовъ.

Небольшой колоколь съ слѣдующей голландскою надписью, вылитою по краю: *int jaer on fes Heeren ch ix XLIV heeft my Jacob Noteman gegoten (отъ gissen лить),* что значить: «въ году Господнемъ въ 1644 вылилъ меня Яковъ Нотеманъ». Кто былъ этотъ Яковъ Нотеманъ, мастеръ ли литейнаго дѣла, или доброхотный датель, гдѣ лить колоколь, и почему надпись сдѣлана на голландскомъ языкѣ, какимъ образомъ колоколь сталъ принадлежать Николо-Галейской церкви, опредѣлить все это нѣтъ никакихъ данныхъ.

Изъ надгробныхъ камней три съ надписями различ-

наго времени. На одномъ вырѣзано вглубь вязью: «Лѣта <sup>7139/1631</sup> сѣнтѣбря 12 дня преставися рабъ Божій Феодо... Петровъ сынъ Семенцовъ торговый человекъ». Другой одинаковой мѣры, съ слѣдующею надписью: «Лѣта <sup>7239/1731</sup> мѣсяца декабра в 24 день на память преподобнаго отца нашего Феодора Трихіны преставися рабъ божій посадской человекъ Иванъ Ивановъ сынъ Павлыгинъ погребенъ на семь мест...». Вѣроятно этотъ Павлыгинъ изъ рода строителей цынѣшней церкви, основанной въ 1732 году. По сторонамъ этого памятника лежатъ два точно такія же надгробія. На одномъ изъ нихъ, по правую сторону надпись вязью вырѣзана вглубь: «Лѣта 7170 году Ноября в 19 день на память св. пророка явдія представися рабъ Божій інок схимник Ніфонть по р. у Павлыгинъ». Надъ словомъ «р. у» среди уничтожившагося слога на верху замѣтна буква «к». Памятникъ этотъ найденъ въ послѣднее время, совершенно случайно діакономъ Николо-Галейской церкви П. В. Ильинскимъ при окопкѣ акацій окаймляющихъ деревянную изгородь церковнаго кладбища, — въ глубинѣ земли на полбаршина. На другомъ камнѣ надпись на верхней сторонѣ плиты, къ сожалѣнію до того изгладилась, что нѣтъ ни какой возможности разобрать ее. А быть можетъ этотъ то и есть надгробный памятникъ раба Божія Іоанна «сей церкви строителя». Очевидно это мѣсто погребенія Павлыгиныхъ родовое. Судя по времени О. «Ніфонть» дѣдъ если не отецъ строителя храма Ивана Григорьевича.

Среди кладбища лежитъ и еще старинный бѣлокаменный памятникъ, судя по фигурѣ и отдѣлкѣ его одновременный съ вышеозначенными надгробіями. Но и на этомъ надгробіи, при всемъ стараніи, уловить по остаткамъ стершихся литеръ, хотя смыслъ древней надписи нашлась возможность догадочно, но приблизительно вѣрно, прочитать послѣднее слово ее: «Сѣдельниковъ». *Сѣдльниковъ*

старинный родъ гражданъ г. Владиміра, состоящій и до селѣ въ приходѣ къ Николо-Галейской церкви. Въ началѣ нынѣшняго столѣтія съ 1809 года по 1812 купецъ Иванъ Сѣдльниковъ состоялъ, какъ сказано выше, церковнымъ старостою при храмѣ, и съ такою пользою, что трудами и заботливостію его, внутренность храма покрыта хорошей живописью—кисти Шевелкина.

Что касается современнаго состоянія Николо-Галейской церкви, то надобно сказать, что, не отличаясь богатствомъ, она представляется однакоже достаточно благолѣпною. Старинная рѣзба около образовъ поставленныхъ на золоченныхъ тѣблахъ, доселѣ хорошо сохранившая свою первобытную позолоту, не ярко выдѣляясь на темно-зеленомъ полѣ иконостаса, представляетъ скромное украшеніе храма. Довольно тоже старое «стѣнное писаніе», въ простой уборкѣ безъ яркихъ красокъ, покрывающее внутренность храма, какъ нельзя больше гармонируетъ съ иконостасомъ. Живопись сдѣлана еще въ 1810 году, работы бывшаго въ то время живописца Юрьевского купца Петра Шевелкина; но картины доселѣ сохранились весьма хорошо и знатоки и въ настоящее время съ достоинствомъ относятся къ изящной кисти Шевелкина, если не во всей работѣ, то въ большей части ея. Куполь храма росписанъ другой рукой неизвѣстнаго времени. Эскизъ изображенія представляетъ хоръ ангеловъ, воспѣвающихъ трисвятую пѣснь Господу и трубнымъ гласомъ возвѣщающихъ вселенной славу Тріипостаснаго Бога. Углубленія голосниковъ въ сводѣ оригинально соединяются съ отверстиями трубъ ангельскихъ. Въ ряду священныхъ изображеній представляютъ особенность картины: «Преображеніе Господне» — большая картина на западной стѣнѣ храма и «Чудный ловъ рыбы на морѣ Тиверіадскомъ», картина средняя помѣщается на правой сторонѣ Преображенія. Надобно видѣть эти картины въ лѣтнее утро, когда вос-



ходящее солнце чрезъ окно церковнаго трибуна освѣщаетъ верхнюю часть изображеній. Какъ живо представляетъ въ «Преображеніи Господа» тотъ моментъ, когда *«просвѣтитъ лице его яко солнце»*. Въ извѣстное время освѣщается въ изображеніи рѣшительно только ликъ Спасителя и сіяніе вокругъ его. Въ другой картинѣ озолоченные солнцемъ верхи горъ, покрывающихъ берегъ моря, на столько въ натуральномъ видѣ представляютъ изображеніе, что дѣйствительно предъ взорами является рыбная довля раннимъ утромъ, когда изъ-за горизонта чуть показывается дневное свѣтило.

Церковная утварь вообще довольно приличная. Особеннаго вниманія заслуживаютъ: напрестольный крестъ, праздничное евангеліе, священнослужительскіе сосуды и кадило. Крестъ осьмиконечный серебряный 84 пробы, отлично вызолоченъ, съ литыми изображеніями распятія, предстоящихъ Господа Саваоа, главы Адамовой, въ стразахъ. Обратная сторона покрыта рѣзными изображеніями страстей Господнихъ. Крестъ этотъ пожертвованъ прихожаниномъ храма купцомъ П. Е. Овсяниковымъ; Евангеліе, обложенное серебромъ съ обыкновенными финифтяными украшеніями на передней сторонѣ, пожертвовано купцомъ Г. И. Симоновымъ. Цѣнность украшеній видна изъ записки отъ времени приобрѣтенія евангелія: «Щетъ на евангеліе изъ лавки купца Михаила Кирилова Рукосуева. На евангеліи серебра весу 6 ф. 85 зол. по 110 р. ф. 757 р. 32 коп., за позолоту онаго 200 р.; за финифтяные образа 110 р.; вокругъ оныхъ убрано переграенными стразами, коихъ щетомъ 1305 по 12 к. 156 р. 60 коп.; книга евангеліе 54 р. итого—1277 р. 92 к. 18 сентября 1826 года».

Сосуды серебряные 84 проб. вызолоченные со всеми принадлежностями, въсу 5 фун. 40 зол. Вокругъ тарелки дискаса вырѣзана вглубь надпись: «усердіемъ отъ вдовы Ротмистрши Прасковьи Федоровны Овдулиной получившей

исцеленіе отъ Божіей Матери Иверской 1798 году въ ноябре мѣсяцѣ. Въ церкви дѣйствительно находится мѣстною иконою образъ «Иверской», украшенный серебрянымъ вызолоченнымъ вѣнцомъ, съ греческой надписью на санифтяномъ клеймѣ. Въ нарочитые дни празднованія въ честь Иверской Божіей Матери и въ здѣшнемъ храмѣ отпразднуется торжественное богослуженіе. Кадило серебряное, слегка вызолоченное, изящной фигуры, вкладъ купца Г. И. Симонова отъ 1840 годовъ. Въ ризницѣ священнослужительскихъ облаченій лучшія, пожертвованныя отъ купцовъ Симоновыхъ.

Остается сказать о средствахъ содержанія храма и церковнаго причта. Основнаго капитала въ процентныхъ бумагахъ, церковь имѣеть одинъ билетъ въ 150 руб. въ недавнее время приобрѣтенный на деньги пожертвованныя г. Пospьловымъ. Обыкновенныя же средства церкви менѣе, чѣмъ посредственны. Для содержанія причта имѣются двѣ небольшія пожни съ документами 1769 года и процентныхъ бумагъ на сумму около тысячи трехъ сотъ рублей, пожертвованную за поминовеніе усопшихъ. Вообще содержаніе причта, по книгѣ 1869 года представляетъ сумму въ 650 руб. и къ этому такъ называемыхъ поручныхъ доходовъ у причта до 150 руб. Въ 1870 году, по случаю уравненія приходовъ, прихожанами подписано на содержаніе самостоятельнаго причта до 1000 руб., которые, конечно, въ свое время поступать.

Говоря вообще о церкви, необходимо сказать наконецъ о названіи ея, настолько различно употребляемомъ и въ народѣ и офиціально, что интересно прослѣдить которое же изъ нихъ принять за достовѣрное и неотъемлемое. Въ переписной книгѣ гор. Владиміра 1711 г., составленной Коробинымъ, Борковымъ и Вишняковымъ, церковь значится такъ: «церковь св. Николы, что въ Галель». Въ межевыхъ книгахъ и планахъ на земли, принадлежащія

церковному причту, 1769 года опять церковь означаетъ словомъ «въ Галей» въ метрическихъ книгахъ 1780 г. также преимущественно храму усвоилось названіе «Галейскаго». Галей—мѣсто между тѣсннами, названіе совершенно соотвѣтствующее естественному положенію мѣстности храма. Названіе это древнее и какъ видится совершенно правильное, въ настоящее время извращено въ слово «Галилея», такъ что не только въ официальныхъ бумагахъ, даже и на церковной печати вырѣзано: «Никола-Галилейской церкви». Въ послѣднее время Высокопреосвященный Антоній, архіепископъ Владимірскій, въ резолюціи на опредѣленіе священника удержалъ за церковь ея старинное названіе: «священника Златовратской церкви Семена Никольскаго перемѣстить къ Никола-Галейской церкви». И съ этого времени отъ ноября 1870 года и священнослужителями храма и консисторіею церковь именуется Галейскою.

Самое обыкновенное, и болѣе извѣстное, и болѣе употребительное названіе церкви «Никола Мокрый». Въ свою очередь это названіе хотя народное, но также древнее. Въ подписи на минеяхъ мѣсячныхъ именно такъ означена церковь: «206 году февраля въ 9 день приложилъ сию книгу глаголемую минѣю в дом Николаю Чудотворцу Мокрому Володимірскаго яму ямщикъ Григорей Никитинъ сынъ Павлыгинъ по своимъ родителямъ». Преданіе открываетъ впрочемъ другое основаніе послѣднему наименованію храма. Не вдалекѣ отъ церкви существуетъ колодезь, называемый святымъ. Преданіе говоритъ, что нѣкогда, очень давно конечно, на этомъ колодезѣ обрѣтена икона святителя Николая чудотворца. Колодезь по этому названъ святымъ, а въ честь святителя устроенъ вблизи храмъ, вѣроятно еще прежній, и деревянный; такъ какъ икона найдена на водномъ мѣстѣ, то храму въ честь «св. Николая» усвоено наименованіе Мокраго.

Въ заключеніе кстати нѣсколько словъ объ этомъ колодезѣ. Народъ, изстари съ благоговѣніемъ прибѣгая къ образу св. Николая чудотворца, съ вѣрою посѣщаетъ и «святой колодезь» почерпать воду и даже окачиваться, находя эту воду цѣлбною отъ различныхъ болѣзней, въ особенности отъ головной, — а отъ лихорадки привѣшиваютъ маленькіе кресты, которыхъ, говорятъ, въ прежніе годы насчитывали отъ трехъ до шести сотъ въ годъ. Надъ колодеземъ издавна существовалъ деревянный шатеръ, который въ послѣднее время до того обетшалъ, что былъ уже опасенъ для посѣтителей. Въ нынѣшнемъ году усердіемъ неизвѣстныхъ жертвователей надъ колодеземъ устроенъ новый деревянный, крытый желѣзомъ, шатеръ, и съ разрѣшенія его преосвященства отъ 19 мая 1871 г. за № 533-мъ осѣненъ приличной главой съ вызолоченнымъ крестомъ.

Сохранилось преданіе, что встарину на этотъ колодезь изъ Николы-Галейской церкви совершался крестный ходъ для водоосвященія въ храмовые праздники церкви.

Священникъ *С. Никольскій*.

**Празднество 30 Мая, во Владимірѣ и Переславлѣ, въ день 200-лѣтія со дня рожденія Императора Петра Великаго.**

Во Владимірѣ празднество 200-лѣтняго юбилея со дня рожденія Императора Петра Великаго имѣло болѣе церковный, чѣмъ гражданскій характеръ. Ни записей, ни преданій о пребываніи великаго преобразователя Россіи во Владимірѣ не сохранилось никакихъ, хотя несомнѣнно Петръ I былъ и во Владимірѣ, когда въ 1690 году посѣщалъ Боголюбовъ монастырь, въ который имъ присланы были для колокольной часы и въ честь чудотворной иконы коего, онъ повелѣлъ въ Московскомъ Высокопетровскомъ монастырѣ, надъ гробами своихъ родственниковъ Нарышкиныхъ, устроить соборный храмъ. Въ память великаго преобразователя Россіи, которую праздновала 30 Мая вся Россія, и у насъ во всѣхъ церквахъ и въ кафедральномъ соборѣ совершенно было торжественное богослуженіе, при которомъ по распоряженію Высо-

копреосвященнѣйшаго Архипастыря были употреблены св. сосуды, воздухи, покровъ, крестъ и евангеліе, приложенныя къ собору и самимъ Петромъ I и другими лицами въ его царствованіе. Особенность нашего торжества составляло, между прочимъ, то, что при литургіи, равно какъ и при молебствіи въ соборѣ, присутствовали воспитанники Семинаріи, прибывшіе въ соборъ въ сопровожденіи своего инспектора въ стройномъ порядкѣ, въ какомъ они заняли мѣсто и въ соборѣ, что, равно какъ и видимое вниманіе ихъ къ Богослуженію, разумная скромность и наконецъ однообразіе и чистота въ одеждѣ не могли не обратить особаго вниманія общества на *новыхъ* семинаристовъ, особенно въ день памяти Великаго Преобразователя Россіи. По окончаніи литургіи, передъ молебномъ, о Ректоромъ Семинаріи Архимандритомъ Павломъ произнесено было живое слово о значеніи многотрудной дѣятельности Петра для церкви и Россіи и о важности настоящаго праздника. Молебствіе съ водоосвященіемъ совершено было Высокопреосвященнѣйшимъ Антоніемъ, съ его викаріемъ Преосвященнымъ Іаковомъ и со всѣмъ градскимъ духовенствомъ.

О торжествѣ 30 Мая въ Переславлѣ намъ пишутъ: «30 Мая съ особенною торжественностію праздновалось въ Переславлѣ, въ которомъ Петръ I жилъ нѣкоторое время, трудился для блага и славы Россіи и въ которомъ хранится памятникъ трудовъ его — его ботикъ. Порядокъ празднованія заранѣе былъ опредѣленъ особымъ церемоніаломъ, составленнымъ Его Высокопреосвященствомъ, Высокопреосвященнѣйшимъ Антоніемъ, Архіепископомъ Владимірскимъ и Суздальскимъ. Ко дню торжества прибыли въ Переславль Владимірскій Губернаторъ В. Н. Струковъ, воинскій начальникъ Н. П. Коптевъ, Генераль Самсоновъ, начальникъ 25 пѣхотной дивизіи, губернской Предводитель дворянства П. П. Кожинъ и другія лица изъ Владиміра и уѣздовъ. По церемоніалу, къ 8 часамъ утра 30 Мая все градское духовенство собралось въ соборъ, изъ котораго подъ настоятельствомъ Даниловскаго Архимандрита цер-

ковнымъ ходомъ пошло, въ сопровожденіи множества народа, въ село Вельково, при которомъ хранится драгоценный памятникъ—ботикъ Петра 1-го. Крестный ходъ въ с. Вельковѣ встрѣченъ былъ таковымъ же изъ сельской церкви. По прибытіи въ село—отслужена была заупокойная литургія по Петрѣ 1-мъ, за коею сказалъ приличную мѣсту и времени проповѣдь смотритель дух. учил. свящ. А. Свирѣлинь. (\*) По окончаніи литургіи церковный ходъ направился къ мѣсту ботика, гдѣ совершенъ былъ водосвятный молебенъ съ возглашеніемъ многолѣтія Государю Императору и всему Царствующему Дому, вѣчной памяти Петру 1-му и благоденствія всему государству Россійскому. Мѣстною артиллеріею сдѣланъ былъ при семь 31 пушечный выстрѣлъ. За завтракомъ, на который приглашены были почетнѣйшія лица и служившіе въ селѣ Вельковѣ литургію священно-служители, говорили приличныя торжеству рѣчи г. Маловъ, г. Рангъ и свящ. Свирѣлинь.

### ИЗВѢСТІЯ И ЗАМѢТКИ.

#### Присоединеніе къ православной церкви.

Биржевыя Вѣдомости сообщаютъ о новомъ отрадномъ явленіи, совершившемся среди уральскихъ старообрядцевъ. Обращеніе къ церкви бывшаго діакона австрійской епископальной Пимена Ерофеева не осталось безъ благопріятныхъ послѣдствій. 6 августа, въ праздникъ Преображенія Господня, благочинному протоіерею Саввѣ Назарову заявили желаніе обратиться къ церкви на правахъ единовѣрія: крестьянинъ симбирской губерніи г. Сызрани Павелъ Степановъ Биряевъ, со всѣмъ своимъ семействомъ, бывший въ теченіи почти семи лѣтъ священникомъ австрійской епископальной, и казакъ уральскаго войска—Евсигней Яковлевъ, Павловъ, бывший почетный попечитель австрійской церкви, и Яковъ Афанасьевъ Простовъ, съ прочими, всего въ числѣ 18 душъ обою пола. Присоединеніе

(\*) Помѣщается выше.

ихъ совершилось въ Михайло-архангельскомъ соборѣ. Событіе это тѣмъ утѣшительнѣе, что присоединившіеся изъ раскола никогда невыказывали такого полного отрѣшенія отъ своихъ заблужденій, какое выказывали они на этотъ разъ. Такъ, наканунѣ своего присоединенія, они доставили въ Михайло-архангельскій соборъ свою завѣтную святыню, подвижную изъ шелковой (штофной) матеріи церковь, со всѣми въ ней принадлежностями, какъ-то: престоломъ, жертвенникомъ, на престольными евангеліемъ и крестомъ, священными сосудами, дароносицею и прочими довольно цѣнными вещами, и поставили все это въ трапезѣ храма. Храмъ на этотъ разъ былъ полонъ молящихся и плачущихъ отъ умиленія при чтеніи молитвъ. Отреченіе отъ заблужденія и обѣщаніе быть въ послушаніи св. Церкви до конца жизни произнесъ прежде Биряевъ, а за нимъ и другіе, тихимъ, взволнованнымъ, но довольно яснымъ голосомъ. Затѣмъ, надъ присоединившимися было совершено таинство миропомазанія. Когда же настало время причащенія св. дарами и діаконъ провозгласилъ: «со страхомъ Божиимъ и вѣрою приступите», тогда они навши ницъ предъ св. тайнами, съ глубочайшимъ благоговѣніемъ причастились св. Христовыхъ таинъ.

*О погребеніи умершаго неизвѣстной вѣры и неизвѣстнаго пола.*

Слѣдуетъ ли совершать погребеніе по обряду православной Церкви надъ лицами неизвѣстной вѣры и неизвѣстнаго даже пола, и если слѣдуетъ, то какъ поминать ихъ на эктенияхъ и возгласахъ, какъ записывать ихъ въ статью метрическихъ книгъ объ умершихъ, не имѣя свѣдѣній ни о званіи, ни о лѣтахъ таковыхъ умершихъ? По этому вопросу Самарская Консисторія постановила: дать знать духовенству епархіи, что, въ случаѣ отношеній полицейскихъ или больничныхъ властей о преданіи землѣ умершихъ, безъ

означенія въ отношеніяхъ ихъ имени, но православныхъ, слѣдуетъ совершать отпѣваніе по православному обряду и на эктеніяхъ говорить: «сего раба, или сію рабу Божию». Если же въ отношеніи не сказано, что умершій былъ православной вѣры, то такихъ предавать землѣ только съ пѣніемъ «Святый Боже», какъ христіанъ инославныхъ исповѣданій. Записывать же въ метрики такихъ должно такъ, какъ значится въ отношеніяхъ, т. е. безъ означенія имени, или другихъ свѣдѣній, требуемыхъ при подобныхъ обстоятельствахъ. Что же касается до опасенія, что изъ умершихъ, исповѣданіе вѣры которыхъ неизвѣстно, могутъ быть и православные, которые такимъ образомъ лишаются церковнаго отпѣванія, то это опасеніе не можетъ служить основаніемъ для того, чтобы всякаго умершаго неизвѣстнаго исповѣданія отпѣвать по православному обряду, такъ какъ св. Церковь за каждую службу молится Богу о всѣхъ прежде почившихъ отцѣхъ и братіяхъ нашихъ, здѣ лежащихъ и повсюду православныхъ, слѣдовательно, и за тѣхъ, которые, по независѣвшимъ отъ нихъ причинамъ, лишились христіанскаго отпѣванія и поминовенія.

## СО Д Е Р Ж А Н І Е

Слово въ память Императора Петра I-го. Николь-Галейская церковь въ г. Владимірѣ. Празднество 30 мая во Владимірѣ и Переславлѣ. Извѣстія и Замѣтки.

Дозволено цензурою. Іюня 14 дня 1872 года.